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пот ре бує зва же но го підхо ду й знач них зу силь, уміння
до мов ля ти ся, бо поспішність без док лад но го аналізу  й
прог но зу не при не се ви го ди і, крім то го, мо же зав да ти
шко ди як дер жаві, так і ЄС за га лом. Уз год жен ня еко -
номічних сис тем євро пейсь ких країн з ви мо га ми ЄС має
свої відмінності у кла сич но му стабіль но му рин ко во му
се ре до вищі та в період кри зо вих явищ, окрім то го, істот -
но різнять ся ме ханізми соціаль них га рантій на се лен ня
давніх та но вих країн—членів ЄС. 

У ць о му кон тексті ви даєть ся доціль ним для Ук раїни
розг ля ну ти за гальні тен денції й прик ла ди успішно го
здійснен ня за ходів, що вжи ва ли ся та вжи ва ють ся
країна ми для наб ли жен ня до стан дартів ЄС [9]. 
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Джерела

Ярос ла ва БУЗ ДУ ГАН,
кан ди дат юри дич них на ук, 
до цент ка фед ри конс ти туційно го, 
адміністра тив но го та фінан со во го пра ва 
Відкри то го міжна род но го універ си те ту 
роз вит ку лю ди ни «Ук раїна»

В умо вах мо дернізації ук раїнсь ко го суспільства, невід'ємною скла до вою якої є ди намічна й
раціональ на роз бу до ва де мок ра тич ної пра во вої сис те ми відповідно до ап ро бо ва них міжна род -
но�пра во вих кри теріїв і стан дартів, не а би як зрос та ють роль і зна чен ня юри дич ної на у ки в
обґрун ту ванні легітим ності прин ципів, ме тодів і за собів за без пе чен ня ефек тив ної зовнішнь о -
політич ної діяль ності країни, її ос нов них суб'єктів на міжна родній арені, в об'єктив но му й не -
упе ред же но му дослідженні про цесів дер жав но�пра во во го будівницт ва, пра во вих ас пектів і сег -
ментів соціаль но�еко номічних пе рет во рень [7, с. 10].

Пра вові за са ди гу манітар ної
діяль ності міжна род них 
ор ганізацій

Ди наміка су час них міжна род них відно син, з ог ля ду
на такі їхні ат ри бу тивні особ ли вості, як поліцент ричність,
складність, сис темність і гло бальність, зу мов лює не -
обхідність співробітницт ва дер жа ви та гро мадсь кості з
міжна род ни ми ор ганізаціями.

Про це си гло балізації в ХХ—ХХІ ст. сти му лю ва ли підви -
щен ня зна чу щості та ких ор ганізацій. Вихід на світо ву аре -
ну виз на чив ос новні пріори те ти їхньої діяль ності: збе ре -
жен ня ми ру, гу манітар на до по мо га, підтрим ка про ектів,
які сто су ють ся ста ло го роз вит ку. Діяльність міжна род них
неп ри бут ко вих ор ганізацій спря мо ва на на роз будову
відкри то го де мок ра тич но го суспільства в країнах, що роз -
ви ва ють ся, на розв'язан ня важ ли вих соціаль них проб лем
(еко логія, ВІЛ/СНІД, торгівля людь ми то що).

Пи тан ня діяль ності міжна род них ор ганізацій цікав -
лять ба гать ох ук раїнсь ких та за рубіжних уче них, се ред
кот рих О. Ку чик, М. Мальсь кий, М. Ма цях, Д. Йост, І. Лу -
ка щук, О. Пар хом чук, П. Ци ган ков, А. Тор ку но ва та ін.

Ме та статті по ля гає у вив ченні пра во вих за сад гу -
манітар ної діяль ності міжна род них ор ганізацій.

Під по нят тям «міжна род на ор ганізація» су часні
дослідни ки ро зуміють стабіль ний інсти тут ба га тос то ронніх
міжна род них взаємодій, що ут во рю ють ся що най менш
трьо ма учас ни ка ми міжна род них відно син, об'єдна них
спіль ни ми ціля ми, для до сяг нен ня яких во ни ство рю ють
постійні ор га ни та діють на далі в ме жах виз на че них норм і
прин ципів (ста тут, про це ду ра, член ство то що)  [4, с. 22].

У підруч ни ку «Фінан си» за за галь ною ре дакцією 
С. Юрія та В. Фе до со ва міжна род ну ор ганізацію виз на ча -
ють як ство ре не на ос нові міжна род но го до го во ру і ста -
ту ту для ви ко нан ня пев них функцій об'єднан ня, кот ре
має сис те му постійно діючих ор ганів, во лодіє міжна род -
ною пра во суб'єктністю й зас но ва не відповідно до міжна -
род но го пра ва  [11, с. 598].

Міжна род на не у ря до ва ор ганізація — це об'єднан ня
гро мадсь ких ор ганізацій, юри дич них і фізич них осіб для
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вирішен ня спіль них пи тань, виз на че них ста ту та ми цих
ор ганізацій [1, c. 287]. Заз ви чай їх поділя ють на дві ос -
новні гру пи: міждер жавні (міжу ря дові) ор ганізації, за -
сно вані гру пою дер жав, і міжна родні не у ря дові ор -
ганізації, які ви ни ка ють шля хом об'єднан ня фізич них чи
юри дич них осіб  [9, с. 127]. За ге о політич ним кри терієм
ви ок рем лю ють: універ сальні, міжрегіональні, регіональні
та суб регіональні ор ганізації, що дає змо гу виз на чи ти
масш та би ць о го нап ря му діяль ності  [12, с. 180].

Су купність норм, які рег ла мен ту ють пра во ве ста но ви ще
та діяльність міжна род них ор ганізацій, фор мує особ ли ву
га лузь су час но го міжна род но го пра ва — прав міжна род них
ор ганізацій. Юри дич на при ро да міжна род них ор ганізацій
виз на чаєть ся пе ре дусім тим, що во ни ма ють міждер жав ний
ха рак тер і є доб ровіль ни ми об'єднан ня ми. Цілі та прин ци -
пи, по ря док діяль ності й об сяг ком пе тенції кож но го та ко го
об'єднан ня вста нов лю ють ся за відповідною уго дою її членів
(ста ту том або іншим ус та нов чим ак том).

При пи нен ня діяль ності ор ганізації та кож відбу ваєть -
ся че рез уз год же не во ле ви яв лен ня членів. Час то
ліквідація ор ганізації здійснюєть ся шля хом підпи сан ня
про то ко лу про її роз пуск.

Діяльність міжна род них ор ганізацій не по вин на су пе -
ре чи ти ос нов ним прин ци пам міжна род но го пра ва. У ме -
жах своєї ком пе тенції міжна род на ор ганізація ви ко нує
такі функції: інфор маційну, конт роль ну, опе ра тив ну, нор -
мот вор чу то що.

За пра во вим ста ту сом і спе цифікою діяль ності на те -
ри торії Ук раїни мож на ви ок ре ми ти такі ти пи ор ганізацій:

1. Предс тав ни цт ва міжна род них ор ганізацій 
в Ук раїні;

2. Національні ор ганізації Ук раїни — чле ни міжна -
род них ор ганізацій;

3. Філії та предс тав ни цт ва іно зем них ор ганізацій, які
діють на те ри торії Ук раїни [1, c. 289].

Вар то заз на чи ти, що кож на міжна род на ор ганізація,
поп ри кількісні чи якісні ха рак те рис ти ки член ства, діє
згідно зі ста ту том та виз на че ни ми ціля ми і то му бу дує
свою співпра цю з інши ми суб'єкта ми міжна род них
відно син відповідно до на да них їй ус та нов чи ми до ку -
мен та ми пов но ва жень.

Д. Йост спра вед ли во за у ва жує: міжна родні ор -
ганізації пев ною мірою кон ку ру ють у пи тан нях ви ко рис -
тан ня відповідних ре сурсів і пра ва ви ко нан ня міжна род -
них місій. Та ка кон ку ренція по яс нюєть ся за не по коєнням
ок ре мих інсти туцій тим, що де які фор ми співпраці мо -
жуть об ме жи ти їхню ав то номію чи ста тус  [3].

Однією з пер ших міжна род них не у ря до вих ор ганізацій
був Міжна род ний комітет Чер во но го Хрес та (МКЧХ), зас -
но ва ний ще 1963 ро ку. Го лов на йо го ме та — за побіга ти
страж дан ням лю дей і по лег шу ва ти їх. Комітет має три скла -
дові: Міжна род ний комітет Чер во но го Хрес та, Національні
то ва ри ст ва Чер во но го Хрес та та Чер во но го Півміся ця,
Міжна род на фе де рація то ва риств Чер во но го Хрес та та Чер -
во но го Півміся ця  — Ліга то ва риств Чер во но го Хрес та. Усі
во ни не за лежні ор ганізації, у кот рих є свій ста тут. Жод на з
них не підпо ряд ко вуєть ся іншим. Діяльність усіх цих інсти -
туцій ґрунтується на ос но во по лож них прин ци пах: лю дя -
ності, нейт ралітеті, не за леж ності, доб ровіль ності служ би,
єдності ме ти, універ саль ності. Ліга то ва риств Чер во но го
Хрес та — доб ровіль на ор ганізація, зас но ва на в травні 1919
ро ку. Після закінчен ня Пер шої світо вої війни Англія,
Франція, Італія, США (ос нов ний ініціатор) та Японія ство ри -
ли лігу як до пов нен ня до швей царсь ко го Чер во но го Хрес та.  

Міжна род ний комітет Чер во но го Хрес та пе ре дусім
розв'язу вав проб ле ми, що ви ни ка ли у воєнний час
(опіку вав ся по ра не ни ми, до по ма гав цивіль но му на се -
лен ню то що), а Ліга то ва риств Чер во но го Хрес та — бо -
роть бою з наслідка ми стихійних лих у мир ний час. Нині
між ни ми чіткої відмінності не має. Іноді ці об'єднан ня
вис ту па ють як су пер ни ки або кон ку рен ти. Пев но, аби
«згла ди ти» ці конфліктні мо мен ти, Но белівсь кий комітет
1963 ро ку наз вав двох ла у ре атів премії ми ру. 

Згідно зі ста ту том МКЧХ від 24 черв ня 1998�го він
офіційно виз на ний Же невсь ки ми кон венціями й Міжна -
род ни ми кон фе ренціями Чер во но го Хрес та, є не за леж ною

гу манітар ною ор ганізацією з особ ли вим ста ту сом. Комітет
мо же вис ту па ти з будь�якою гу манітар ною ініціати вою, що
відповідає йо го ролі цілком нейт раль ної й не за леж ної ус -
та но ви й по се ред ни ка, а та кож мо же розг ля да ти будь�яке
пи тан ня, що пот ре бує йо го розг ля ду [1, c. 490]. 

Су час ним прик ла дом універ саль ної міжна род ної ор -
ганізації є Ор ганізація Об'єдна них Націй. За сло ва ми
відо мо го російсь ко го вче но го�прав ни ка І. Лу ка щу ка,
ООН є яд ром гло баль ної сис те ми міжна род них ор -
ганізацій, ад же її ста тут став пер шим ак том, який
закріпив ос новні цілі та прин ци пи міжна род но го пра во -
по ряд ку й на дав їм імпе ра тив ної си ли  [5,  с.  41].

Ор ганізація Об'єдна них Націй (ООН) ство ре на 24 жовт -
ня 1945 ро ку. Її зас нов ни ка ми ста ли уря ди 51 країни, в то му
числі й Ук раїни. Нині до скла ду ООН вхо дить 191 дер жа ва.  

Ко лишній Ге не раль ний сек ре тар ООН К. Ан нан на -
звав світ «ве ли ким се лом», а зав дан ня ООН виз на чив
так: за без пе чен ня всім жи те лям «се ла» за довіль них умов
існу ван ня. Як за у ва жив К. Ан нан, тем пи еко номічно го
зрос тан ня на ба га то вищі в країнах, котрі успішно інтег ру -
ють ся в світо ву еко номіку й от ри му ють іно земні інвес -
тиції, про те гло балізація при но сить світу нові заг ро зи.
Відтак пе ред ООН пос тає зав дан ня — знай ти мож ли вості
ке ру ва ти про це са ми гло балізації. ООН по вин на бу ти
місцем, де про яв ляєть ся й міцнішає «за галь но людсь ка
спіль но та» [14, с. 447]. 

Гло бальність про цесів міліта ри зації приз во дить до
то го, що й проб ле ма війни та ми ру на бу ває світо во го
масш та бу, а її розв'язан ня умож лив люєть ся ли ше в ме -
жах усь о го міжна род но го співто ва ри ст ва. Збе ре жен ня
ми ру пе рет во рюєть ся на од ну з клю чо вих гло баль них
проб лем, від розв'язан ня якої за ле жить до ля людства,
са ме йо го існу ван ня.

На у ко вець О. Пар хом чук підкрес лює: ці проб ле ми за -
гро жу ють існу ван ню людсь кої цивілізації. Во ни вис ту па ють
як об'єктив ний чин ник роз вит ку су час ної міжна род ної сис -
те ми, тоб то, поп ри спе цифічний ви яв у ме жах ок ре мих
країн і регіонів, ма ють всесвітній ха рак тер, а для розв'язан -
ня пот ре бу ють ко лек тив них зу силь усь о го світо во го співто -
ва ри ст ва. За дже ре ла ми ви ник нен ня гло бальні проб ле ми
ха рак те ри зу ють ся двоїстістю, яка свідчить про не роз рив -
ний зв'язок при род них і соціаль них про цесів. На дум ку
вче ної,  їх мож на кла сифіку ва ти так: «лю ди на — при ро да»
й «лю ди на — лю ди на». До дру гої гру пи на ле жать проб ле -
ми: ліквідації відста лості (еко номічної, куль тур ної) країн,
що роз ви ва ють ся; за хис ту й роз вит ку «ду хов но го се ре до -
ви ща», прим но жен ня ду хов ної куль ту ри; вдос ко на лен ня
освіти, інфор ма ти ки; бо роть би зі зло чинністю, міжна род -
ним те ро риз мом, нар ко манією, інши ми не га тив ни ми
соціаль ни ми  яви ща ми; бо роть би з най не без печніши ми
зах во рю ван ня ми; збе ре жен ня ми ру  [8, с. 27].

Мир є іде а лом То ри — свя щен ної кни ги за конів
іудаїзму на івриті, якій у хрис ти янстві пев ною мірою
відповідає час ти на Ста ро го Завіту (П'ятик ниж жя Мой сея).
В індуїзмі та буд дизмі хрис ти янсь ко му прин ци пу «не вби -
вай» відповідає ахим са (не на силь ство, не за подіян ня ли -
ха всім жи вим істо там ані в дум ках, ані на сло вах, ані
діями). Да о сизм зак ли кає до не конфліктності, ми ро лю б -
ства й то ле ра нт ності  [8, 28].

То му маємо підста ви го во ри ти про спільні релігійні
мо ральні прин ци пи, котрі зак ла да ють іде о логічне
підґрун тя бо роть би з різни ми фор ма ми не а дек ват но го
ви ко рис тан ня зброй ної си ли, особ ли во з війна ми, зброй -
ни ми конфлікта ми, те ро рис тич ни ми ак та ми як націо -
наль но го, так і регіональ но го й гло баль но го масш табів, 
і спри я ють здійснен ню деміліта ри зації та кон версії.

Аналітич ний центр ООН по дав пе релік шес ти блоків
заг роз, з яки ми світ сти ка ти меть ся впро довж нас туп но го
де ся тиліття:

— воєнні конфлікти між дер жа ва ми;
— внутрішні конфлікти, включ но з гро ма дянсь ки ми

війна ми;
— ма сові по ру шен ня прав лю ди ни та ге но цид;
— злидні, інфекційні хво ро би й еко логічна дег ра дація;
— ядер на, радіологічна, хімічна та бак теріологіч�

на зброя;
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— те ро ризм, транс національ на ор ганізо ва на зло -
чинність. 

Кри терії легітим ності, яки ми має пос лу го ву ва ти ся Ра -
да Без пе ки ООН, вирішу ю чи пи тан ня зас то су ван ня си ли:

— до сить серйоз на заг ро за;
— точ не фор му лю ван ня ме ти май бутньої воєнної акції;
— вив чен ня всіх невійсь ко вих варіантів усу нен ня

цієї заг ро зи;
— відповідність воєнних дій цій заг розі;
— імовірність гірших наслідків, до яких приз ве дуть

воєнні дії, ніж бездіяльність  [14, с. 449].
«На жаль у світі, особ ли во з ог ля ду на гло баль ну кри -

зу, пог либ лю ють ся тен денції до стаг нації еко номічно го
роз вит ку, зрос тан ня бідності та соціаль ної нерівності, по -
си лен ня нес табіль ності в ок ре мих дер жа вах і регіонах.
Оче вид но, що ефек тив на про тидія цим заг ро зам мож ли ва
ли ше шля хом об'єднан ня зу силь світо вої спіль но ти», —
заз на чив Пре зи дент Ук раїни Віктор Яну ко вич, вис ту па ю чи
на пле нар но му засіданні 67�ї сесії Ге не раль ної Асамб леї
ООН 26 ве рес ня 2012 ро ку. За йо го сло ва ми, особ ли во ак -
ту аль ним є підви щен ня ефек тив ності міжна род ної
співпраці си ло вих і пра во охо рон них струк тур, на бут тя
найп рог ре сивнішо го досвіду про тидії но вим вик ли кам і
заг ро зам, уп ро вад жен ня надійних за ходів зміцнен ня
довіри. Тож Ук раїна повністю підтри мує п'ятирічний план
дій Ор ганізації Об'єдна них Націй, предс тав ле ний Ге не -
раль ним сек ре та рем ор ганізації Пан Гі Му ном, розг ля да -
ю чи йо го пріори те ти як «до ро гов каз діяль ності ООН у
найб лижчій перс пек тиві» [13, c. 6]. У су час но му міжна род -
но му праві закріпле но за галь ноп рий ня тий прин цип мир -
но го розв'язан ня міжна род них су пе ре чок. Відповідно до п.
3 ст. 2 Ста ту ту ООН «усі чле ни ООН вирішу ють свої міжна -
родні спо ри мир ни ми за со ба ми  в та кий спосіб, щоб не
підда ва ти заг розі міжна род ний мир, без пе ку та спра вед -
ливість». Ста тут ООН на дає сто ро нам, котрі є учас ни ка ми
су пе реч ки, віль ний вибір за собів, які во ни вва жа ють
найп рий нятніши ми для вирішен ня да но го спо ру [10].

Спра вед ливість є пе ре дусім над бан ням людства, йо го
скар бом, важ ливість яко го для ми ру та спо кою в світі виз -
на че но в Дек ла рації про прин ци пи міжна род но го пра ва,
що сто су ють ся дружніх відно син і співробітницт ва дер жав
відповідно до Ста ту ту Ор ганізації Об'єдна них Націй від 24
жовт ня 1970 ро ку. Дек ла рація се ред прин ципів, які спри я -
ють роз вит ку дружніх відно син і співпраці, ви ок рем лює
«прин цип, відповідно до яко го дер жа ви вирішу ють свої
міжна родні спо ри мир ни ми спо со ба ми так, щоб не на ра -
жа ти на не без пе ку міжна род ний мир, без пе ку та спра вед -
ливість». Без пе реч но, спра вед ливість тут відіграє роль
навіть не прин ци пу пра ва, а за галь но виз на ної людсь кої
цінності, світо во го над бан ня, яке підля гає охо роні як особ -
ли во важ ли ве бла го.

Знач на гру па міжна род них бла годійних ор ганізацій і
гу манітар них прог рам предс тав ле на міжна род ни ми при -
ват ни ми фон да ми й офіційни ми прог ра ма ми роз вит ку,
як, нап рик лад, Міжна род ний фонд «Відрод жен ня» (далі
— МФВ або Фонд). 

МФВ є час ти ною міжна род ної ме режі фун дацій
Джорд жа Со ро са, що скла даєть ся з національ них і
регіональ них фун дацій у по над трид ця ти країнах світу, пе -
ре важ но в Цент ральній та Східній Європі, а та кож на те ри -
торії ко лишнь о го Ра дянсь ко го Со ю зу. Фонд є юри дич ною
осо бою, кот ра діє відповідно до чин но го національ но го за -
ко но да в ства. Він на дає фінан со ву підтрим ку ініціати вам ук -
раїнсь ких гро ма дян. МФВ — це національ на гро мадсь ка
ор ганізація, яка виз на чає свою дов го ст ро ко ву та щорічну
стра тегію, по год жу ю чи пла ни, схва лені правлінням Фон ду,
із за галь ною стра тегією всіх ме ре же вих прог рам інсти ту ту
відкри то го суспільства. Як не дер жав на ор ганізація, що пе -
ре бу ває під гро мадсь ким конт ро лем, МФВ роз роб ляє
свою стра тегію не за леж но від дер жав них струк тур та урядів
іно зем них дер жав�до норів [15].

Міжна род ний фонд «Відрод жен ня» є однією з пер -
ших доб ро чин них ор ганізацій, ство ре них для спри ян ня
роз вит кові відкри то го й де мок ра тич но го суспільства в
нашій дер жаві. МФВ підтри мує гро мадські ініціати ви,
ме та яких збігаєть ся з ціля ми Фон ду в усіх регіонах

країни, зак ла да ю чи підва ли ни та ство рю ючи умо ви для
прог ре сив ної транс фор мації суспільства.

Відкри те суспільство — це суспільство, кот ре ба зуєть ся
на виз нанні то го фак ту, що ніхто не має мо но полії на істи ну,
що різні лю ди ма ють різні пог ля ди та інте ре си та що існує
пот ре ба в ус та но вах, які за хи ща ли  б пра ва всіх лю дей й да -
ва ли їм змо гу жи ти ра зом в мирі та зла годі. Термін «відкри -
те суспільство» вжи то філо со фом Кар лом Поп пе ром у книзі
«Відкри те суспільство та йо го во ро ги», що вийш ла дру ком
1945 ро ку. Ос нов ни ми ри са ми відкри то го суспільства є вер -
хо ве н ство пра ва, де мок ра тич но об ра на вла да, інсти ту ти
гро ма дянсь ко го суспільства, за хист прав мен шин [15].

Пріори те ти МФВ виз на ча ють Правління та Прог рамні
ра ди, до скла ду яких вхо дять ав то ри тетні гро мадські діячі
ук раїнсь ко го суспільства, фахівці в тих га лу зях, де Фонд
здійснює свою діяльність: гро ма дянсь ке суспільство, вер хо -
ве н ство пра ва, роз ви ток не за леж них інфор маційних ре -
сурсів, освіта, ЗМІ, охо ро на здо ров'я то що. Прог рамні ра ди
— це спеціалізо вані ор га ни, котрі виз на ча ють нап ря ми
підтрим ки гро мадсь ких ініціатив, а та кож пе ре можців кон -
курсів МФВ. Фонд зацікав ле ний у де це нт ралізації доб ро -
чин ної підтрим ки шля хом за лу чен ня як най шир шо го ко ла
клієнтів із регіонів Ук раїни. Правління Фон ду є го лов ним
гро мадсь ким ор га ном МФВ. Са ме во но фор мує стра тегію
діяль ності всієї ор ганізації. Фінан со ва ба за МФВ скла даєть -
ся з при ват них внесків, які за без пе чує фінан сист�філант роп
Джордж Со рос. Де які з прог рам МФВ ви ко ну ють ся спіль но
з ук раїнсь ки ми, міжна род ни ми й іно зем ни ми до норсь ки -
ми ор ганізаціями, що пра цю ють в Ук раїні.

За весь період своєї діяль ності в нашій дер жаві Фонд
на дав чис лен ним не у ря до вим ор ганізаціям Ук раїни, а та -
кож на у ко во�освітнім, просвітниць ким, куль тур ним зак -
ла дам, ви дав ни цт вам грантів на су му по над 100
мільйонів до ларів США.

Се ред інших міжна род них ор ганізацій, котрі
функціону ють в Ук раїні, слід наз ва ти фонд «Східна Євро -
па», Ка надсь кий фонд підтрим ки місце вих ініціатив,
Міжна род ний аль янс ВІЛ/СНІД та ін.

Фонд «Східна Євро па» — при ват на неп ри бут ко ва ор -
ганізація, яку підтри мує Аген т ство США з міжна род но го
роз вит ку че рез фонд «Євразія» та інших до норів — уря -
ди, фон ди, кор по рації та при ватних гро ма дя н. З січня
2008 ро ку «Східна Євро па» сприяє соціаль но му й еко -
номічно му роз вит ку Ук раїни, мобілізу ю чи ре сур си,
зміцню ючи гро ма ди та підтри му ю чи парт не р ство гро ма -
ди, вла ди та бізне су [2, c. 42].

Ка надсь кий фонд підтрим ки місце вих ініціатив — це
спеціаль ний прог рам ний ме ханізм CIDA на дан ня ма лих
грантів ук раїнсь ким ор ганізаціям для поліпшен ня еко -
номічних та соціаль них умов жит тя ук раїнців [2, c. 61].

Міжна род ний аль янс з ВІЛ/СНІД — неп ри бут ко ва ор -
ганізація. Зас но ва но її в 1993 році з ме тою підтрим ки гро -
мадсь ких ініціатив, спря мо ва них на по до лан ня епідемії
ВІЛ�інфекції в країнах, що роз ви ва ють ся, та країнах із пе -
рехідною еко номікою. Аль янс роз по чав свою діяльність в
нашій дер жаві в грудні 2000�го з ре алізації «Прог ра ми
підтрим ки не у ря до вих ор ганізацій та роз вит ку ре сурсів у
га лузі профілак ти ки ВІЛ/СНІД» за підтрим ки Аген т ства
США з міжна род но го роз вит ку. Від бе рез ня 2003 ро ку
прог ра ми аль ян су в Ук раїні ре алізує Міжна род ний бла -
годійний фонд «Міжна род ний аль янс з ВІЛ/СНІД в 
Ук раїні» [2, c. 63].

Діяльність цих ор ганізацій го лов ним чи ном зо се ред -
же на на на данні гу манітар ної до по мо ги в сфері «ви роб -
лен ня політи ки», тоб то підтрим ки роз вит ку гро ма дянсь -
ко го суспільства як та ко го. Та ке фінан су ван ня доз во ляє
ба гать ом не у ря до вим ор ганізаціям, у то му числі ук -
раїнсь ким, по си ли ти й роз ши ри ти їхню про па ган ди -
стсь ку діяльність що до участі гро ма дян у про цесі прий -
нят тя рішень, за хис ту прав лю ди ни, моніто рин гу ви -
борів, вирішен ня ген дер них та еко логічних пи тань, а та -
кож про зо рості та підзвітності уря ду. Без цієї підтрим ки,
на дум ку ук раїнсь ких і міжна род них екс пертів, Ук раїна
не змо же до сяг ти ви со ко го рівня де мок ра ти зації. 

Та ка до по мо га міжна род них ор ганізацій пе ред ба чає
екс пе рт ний розг ляд про по зицій за про ек та ми, а та кож
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ре тель ну роз роб ку бюд же ту з по даль шою підго тов кою
публічних звітів про ви ко рис тан ня гран то вих коштів. Дот -
ри ман ня цих ви мог ав то ма тич но за без пе чує ви со кий
рівень про зо рості та підзвітності. 

Про те більшість бла годійних ор ганізацій в Ук раїні ще
не го тові послідов но дот ри му ва ти ся будь�яких, навіть
най мен ших ви мог. Неп ро зорість їхньої діяль ності все ще
за ли шаєть ся нор мою, і про цес на дан ня бла годійної до по -
мо ги в соціаль но�куль турній сфері підля гає серйоз но му
ан ти ко рупційно му моніто рин гу. Не ба жан ня дот ри му ва -
ти ся прин ципів про зо рості та підзвітності пря мо пов'яза не
з відсутністю ефек тив но го за ко но да в ства, яке ре гу лю ва ло
б по ря док на дан ня бла годійної до по мо ги.

Міжна родні гу манітар но�пра вові за со би ґрун ту ють -
ся на ант ро політичній при роді універ саль но го за хис ту
жит тя та прав лю ди ни, нез ва жа ю чи на політичні, іде о -
логічні й релігійні чин ни ки. Вод но час ре гу ля тивні мож -
ли вості міжна род них гу манітар них за собів пря мо за ле -
жать від ви ва же них рішень дер жав них ор ганів і гро -
мадсь кості сто сов но то го, аби жи ти, діяти та пра цю ва ти
в рам ках міжна род них пра во вих норм і стан дартів. Це
зу мов лює не обхідність гли бо ко го сис тем но го те о ре тич -
но го досліджен ня взаємин ука за них інсти тутів, що,
своєю чер гою, пот ре бує роз роб ки пра во вої рег ла мен -
тації й ефек тив но го ор ганізаційно�пра во во го за без пе -
чен ня ме ханізму їх ре алізації.                                                                                                                                                                                                                              

1. Бес ча ст ний В. М. Гро мадські об'єднан ня в Ук раїні:
Навч. посібн. — К.: Знан ня, 2007. — 415 с.

2. Довідник до норсь ких ор ганізацій та бла годійних
прог рам, що підтри му ють діяльність ОГС в Ук раїні /

Упо рядн. Па ли во да Л. [та ін.]. — К.: Творч. центр ТЦК,
2009. — 156 с. 

3. Йост Д. Удос ко на лен ня співпраці НА ТО з міжна -
род ни ми ор ганізаціями / НА ТО Ре вю, 2007. — № 3. —
http://www/nato.int/docu/review/2007/issue3/ukrainia
n/analysis2.html/ 

4. Ку чик О. Міжна родні ор ганізації. — К.: Знан ня,
2007. — 749 с. 

5. Лу ка щук И. Меж ду на род ное пра во. Осо бен ная
часть. — М.: Вол терс Клу вер, 2005. — 544 с. 

6. Ма теріали «круг ло го сто лу» в ре дакції жур на лу
«Го су да р ство и пра во». — 1998. — № 8. — С. 50.

7. Пав ко А., За до рожній О. Інте лек ту аль ний фер мент
юри дич ної на у ки // Віче. — 2012. — № 19. — С. 10—11.

8. Пар хом чук О. Гло баль на проб ле ма деміліта ри зації
і кон версії як чин ник по си лен ня взаємо за леж ності світу
// Віче. — 2010. — №  20. — С. 27—29. 

9. Сов ре мен ные меж ду на род ные от но ше ния / Под
ред. А. В. Тор ку но ва. — М.: Рос сийс кая по ли ти чес кая эн -
цик ло пе дия, 1999. — С. 121—142.

10. Дек ла рація про прин ци пи міжна род но го пра ва
від 24.10.1970 р. (да та звер нен ня: 03.05.2012 р.) —
http://zakon2.rada/laws/show/995_569 

11. Фінан си: Підруч ник / За ред. С. І. Юрія, В. М. Фе -
до со ва. — К.: Знан ня, 2008. — 611 с.

12. Цы ган ков П. Меж ду на род ные от но ше ния. — М.:
Но вая шко ла, 1996. — 317 с. 

13. Цир фа Ю. Курс на об'єднан ня гло баль них зу силь
// Віче. — 2012. — № 19. — С. 6—7.

14. Шкляр Л. Є., Шпи таль А. Г. Під зна ком Но бе ля.
Ла у ре а ти Но белівсь кої премії ми ру. 1907—2008. — К.:
Гра мо та, 2009. — 504 с.

15. http://www.irf.kiwv.ua/about?to_print=1

Джерела

Підви щен ня ефек тив ності на дан ня ме дич них і фар -
ма цев тич них пос луг в умо вах ко мерціалізації фар ма цев -
тич но го рин ку й об ме жен ня фінан со вих ре сурсів дер жа -
ви розг ля даєть ся  сь о годні як ба га то век тор на проб ле ма.
Не обхідність за лу чен ня до дат ко вих дже рел фінан су ван -
ня, роз роб лен ня ме ханізмів раціональ но го ви ко рис тан -
ня коштів, підви щен ня ви мог суспільства до якості
лікарсь ких за собів та ви робів ме дич но го приз на чен ня, а
та кож вплив про цесів гло балізації та інтег рації зу мов лю -

ють важ ливість розв'язан ня  проб лем ор ганізації на дан -
ня ефек тив них фар ма цев тич них пос луг у пло щині пра во -
вих та соціаль но�еко номічних відно син у суспільстві.

Швид кий темп зрос тан ня пот реб  на се лен ня в от ри -
манні  ефек тивнішої ме дич ної та фар ма цев тич ної до по мо -
ги, збіль шен ня вар тості фар ма цев тич них пос луг по тре бу -
ють роз роб лен ня та зап ро вад жен ня но вих, з ме то до -
логічно го пог ля ду, ор ганізаційних підходів. У зв'яз ку із
впли вом фінан со во�еко номічних чин ників на про цес ор -

На талія ДЕМ ЧИ ШИН,
здо бу вач ка ка фед ри конс ти туційно го, 
адміністра тив но го та фінан со во го
пра ва універ си те ту «Ук раїна»

Не га тив на ди наміка ста ну здо ров'я на се лен ня при во дить до об'єктив но го зрос тан ня пот реб у
ме дич них та фар ма цев тич них пос лу гах, які вітчиз ня на сис те ма охо ро ни здо ров'я за до воль ни ти
не мо же. Струк ту ра фінан со вих над ход жень спри чи няє по ру шен ня ос но во по лож них прин ципів
ор ганізації  су час них сис тем охо ро ни здо ров'я, солідар ності та спра вед ли вості. 

Пра вові за са ди фінан со во го
за без пе чен ня фар ма цев тич них
пос луг в Ук раїні


